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ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ CENTRALĂ ŞI LOCALĂ – 
REPRESIUNE SAU SUPUNERE 

(1946 – 1947) 

THE CENTRAL AND LOCAL PUBLIC ADMINISTRATION – 
REPRESSION OR SUBJECTION 

(1946 – 1947) 
Florin Georgescu 

 
 

Abstract 

The purpose of this article is to analyze the dynamics of the political purge which the 
public administration sector underwent in 1946 – 1947, a period marked by the assault of the 
Communists on the legislative power and on the monarchic regime represented by the young 
King Michael. The process was initiated especially after 6 March 1945, once the Romanian 
Communist Party gained control of the government, and was directed against all sorts of 
public functionaries: general administrative inspectors, prefects, sub-prefects, notaries, head-
praetors, praetors, mayors, deputy mayors, county and communal functionaries. Initially, the 
purpose was to ensure a loyal public administration for the parliamentary elections due on 19 
November 1946, which the opposition (the National Peasants’ Party, the National Liberal 
Party, the Social Democrat Party) hoped would be democratically organized. After the 
elections, the purge continued with the elimination of administrative functionaries suspected 
of lack of allegiance to the Communist principles or opposition towards the Communist 
regime. The political purge aimed at the central and local public administration was one of the 
efficient methods which the Romanian Communist Party used to seize and consolidate total 
political power, an objective that was achieved by 1948, after King Michael had been forced 
to abdicate and, following the Soviet model, Romania had been proclaimed a Popular 
Republic (30 December 1947).  

 
Keywords: public administration, political purge, elections, the Communist Party, 

Popular Republic, 1946-1947 
 
Sectorul administraţiei publice în anii 1946 – 1947 a fost supus procesului 

epurării pe criterii politice, iniţiat cu precădere după 6 martie 1945, odată cu preluarea 
controlului asupra guvernului. 

Procesul purificării politice a administraţiei publice a cuprins o diversitate de 
funcţionari din administraţie, între aceştia regăsindu-se, începând cu sfârşitul anului 
1944 şi până la finele anului 1948, inspectori generali administrativi, prefecţi, 
subprefecţi, prim-pretori, pretori, notari, primari, ajutori de primari, funcţionari 
judeţeni şi comunali. 

Studiul de faţă îşi propune analizarea dinamicii procesului purificării 
administraţiei statale în anii 1946 – 1947, ani dominaţi de iniţierea asaltului total al 
                                                 
 Muzeograf, Muzeul Național de Istorie a României, Compartimentul de Istorie Modernă și Contemporană 
din cadrul Secției de Istorie Modernă, Medievală și Contemporană; și doctor în istorie. 
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Partidului Comunist asupra puterii legislative şi a puterii monarhice, reprezentate de 
tânărul rege Mihai. 

Anul 1946 a fost dominat de spectrul organizării alegerilor, opoziţia 
democratică, respectiv Partidul Naţional Ţărănesc, Partidul Naţional Liberal şi 
Partidul Social Democrat Independent, sperând într-o campanie electorală corectă, 
într-un scrutin care să respecte un principiu fundamental al democraţiei, anume 
libertatea de a alege şi a fi ales. 

În cadrul politicii represive intensificate de către guvernul Groza după 
recunoaşterea sa de către Statele Unite şi Marea Britanie în ianuarie 1946, a fost 
cuprinsă şi accentuarea epurărilor din administraţia publică. Partidul Comunist 
Român şi sateliţii săi doreau ca, odată cu declanşarea campaniei electorale şi mai cu 
seamă în ziua alegerilor, să dispună de o administraţie fidelă, în special la nivelul 
structurilor locale (judeţ, municipiu, oraş, mediul rural), care să acţioneze pentru 
limitarea şi chiar interzicerea manifestărilor electorale ale opoziţiei. 

Astfel, în efortul de a controla modul de desfăşurare a alegerilor, al căror 
rezultat trebuia să fie favorabil prin orice mijloace stângii totalitare, Partidul 
Comunist a atras atenţia, încă din debutul anului 1946, prin reprezentanţii săi, asupra 
necesităţii exercitării unui control total asupra structurilor administrative din teritoriu. 

În acel context, grăitoare este afirmaţia lui Vasile Luca în cadrul şedinţei 
plenare a Comitetului Central al P.C.R., desfăşurată în perioada 25 – 28 ianuarie 1946. 
Liderul comunist pune accentul, în perspectiva organizării alegerilor, pe eliminarea 
„fasciştilor” din structurile aparatului de stat: „Nu ne putem gândi să facem alegerile 
cu un aparat de Stat putred, plin de fascişti. Trebuie să epurăm aparatul de Stat, chiar 
dacă trebuie să ducem o luptă politică deschisă contra tuturor celor care încearcă să 
împiedice această epuraţie”1. 

Din punct de vedere al analizei statistice, dispunem de un document de arhivă, 
datat 11 ianuarie 1946, care prezintă o astfel de situaţie pe judeţe „privind epurările şi 
revenirile făcute de Minister în corpul funcţionarilor de Stat, judeţ şi comună din 
ţară”2. 

Astfel, referitor la funcţionarii încadraţi în prevederile articolului 23 al legii 
din martie 1945 privind purificarea administraţiilor publice, graficul ulterior 

                                                 
1 Arhivele Naționale ale României (ANR), fond Comitetul Central al P.C.R. Cancelarie, dosar 11/1946, vol. 
I, f. 222.  
2 ANR, fond Ministerului Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 266/1946, vol. I, f. 3-29.  
3 „Art. 2. Vor putea fi îndepărtaţi din serviciu, fără nici o indemnitate funcţionarii şi salariaţii prevăzuţi la 
articolul I, care: 
 a). Au colaborat sub orice formă pentru realizarea intereselor şi scopurilor hitleriste sau fasciste în 
România, precum şi cei care din proprie iniţiativă au participat la manifestaţiuni de orice fel pentru 
determinarea unei opinii publice, favorabile scopurilor fasciste sau hitleriste; 

b). Au activat sub orice formă în scopul instaurării sau menţinerii regimurilor dictatoriale în 
România; 
c). Au activat în mişcarea legionară sau în alte mişcări cu caracter fascist, hitlerist sau rasial, 
precum şi acei care au făcut parte din organizaţiuni politice sau paramilitare, hitleriste sau fasciste, 
ori urmărind asemenea scopuri; 
d). Prin modul în care şi-au îndeplinit funcţiunea sau prin orice mijloc de publicitate sau 
propagandă, au luat atitudine antidemocratică; 
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evidenţiază numărul celor epuraţi definitiv şi temporar din administraţia publică 
locală. 

Din cei 1020 de funcţionari publici din administraţia locală epuraţi  
iniţial, 782 angajaţi (77%) au rămas epuraţi definitiv, asupra a 238 salariaţi (23%) 
revenindu-se în ceea ce priveşte purificarea politică. 

 

 
 

SITUAŢIE 
privind epurările şi revenirile făcute de Ministerul Afacerilor Interne 

în corpul funcţionarilor de Stat, judeţ şi comună din ţară, 
conform articolului 2 al legii nr. 217/1945, 
privind purificarea administraţiilor publice 

(Situaţie pe 11 ianuarie 1946)4 
 

Îndreptându-ne atenţia spre cea de-a doua categorie a funcţionarilor publici 
locali, epuraţi conform articolului 5 al legii privind purificarea administraţiilor publice, 
asupra unora dintre aceştia revenindu-se ulterior, este de semnalat, pe baza analizei 

                                                                                                                                
e). Au comis crime, delicte, acte de teroare, ori alte acte de violenţă fizică sau morală, fie din 
proprie iniţiativă, fie pentru executarea misiunilor încredinţate.“ (Legea nr. 217 pentru purificarea 
administraţiilor publice, Monitorul Oficial nr. 74/30 martie 1945, partea I, p. 2433-2434). 

4 ANR, fond Ministerul Afacerilor Interne, Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 266/1946, vol. I, f. 3-29. 
Inv. 1689 
5 „Art. 5. Vor putea fi îndepărtaţi din serviciu funcţionarii şi salariaţii, prevăzuţi la art. 1, care au fost numiţi 
sau angajaţi sub orice formă de la 6 Septembrie 1940 şi până la 23 August 1944. 
 Cei îndepărtaţi din serviciu, potrivit aceluiaşi articol, au drept la o sumă reprezentând salariul cu 
alocaţiile şi indemnizaţiile prevăzute de codul funcţionarilor publici sau de contractul de muncă, precum şi 
sporul de scumpete, în următoarele condiţiuni: 

a). Pe o lună, dacă au vechimea în serviciu de cel puţin 1 an, 
 b). Pe două luni, dacă au vechimea în serviciu de cel puţin 2 ani, 
 c). Pe trei luni, dacă au vechimea în serviciu de cel puţin 3 ani.“ (Legea nr. 217 pentru purificarea 
administraţiilor publice, Monitorul Oficial nr. 74/30 martie 1945, partea I, p. 243 -2434). 
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procentuale a celor prezentate, că din totalul de 526 de funcţionari epuraţi iniţial, 
asupra a 190 (36%) dintre aceştia s-a revenit, rămânând epuraţi definitiv 336 de 
salariaţi (64%). 

 

 
 

SITUAŢIE 
privind epurările şi revenirile făcute de Ministerul Afacerilor Interne 

în corpul funcţionarilor de Stat, judeţ şi comună din ţară, 
conform articolului 5 al legii nr. 217/1945, 
privind purificarea administraţiilor publice 

(Situaţie pe 11 ianuarie 1946)6 
 
În ceea ce priveşte numărul total al funcţionarilor din structurile 

administraţiei publice locale, epuraţi iniţial între 30 martie 1945 şi 11 ianuarie 1946, 
în conformitate cu articolele 2 şi 5 ale legii organice de resort, această categorie 
reprezintă 1546 de astfel de salariaţi. Dintre aceştia, aşa cum se observă în graficul de 
mai jos, 1118 au rămaşi epuraţi definitiv (72%), cei reprimiţi în serviciu, respectiv 
428 de persoane, reprezentând un procent de 28%. Acest fapt demonstrează că 
guvernul procomunist al dr. Petru Groza, chiar şi în urma reprimirilor în serviciu a 
aproximativ 30% dintre funcţionarii administraţiei publice locale, licenţiaţi iniţial din 
funcţiile deţinute, s-a confruntat cu un număr important de salariaţi care nu s-au 
aliniat politicii totalitare a Partidului Comunist Român, menţinându-se în categoria 
celor epuraţi defintiv din serviciu pe criterii politice. 

 

                                                 
6 ANR, fond Ministerul Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 266/1946, vol. I, f. 3-29. 
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SITUAŢIE 
privind epurările şi revenirile făcute de Ministerul Afacerilor Interne 

în corpul funcţionarilor de Stat, judeţ şi comună din ţară, 
conform articolelor 2 şi 5 ale legii nr. 217/1945, 

privind purificarea administraţiilor publice 
(Situaţie pe 11 ianuarie 1946)7 

 
 
Semnificativ de analizat este procesul înlocuirii primarilor după „alegerile” 

din 1946. 
Un important document de arhivă reprezentat grafic este acela cu privire la 

„Situaţia primarilor comunelor rurale, înlocuiţi din funcţie de la 19 Noiembrie 1946 
până la 22 Februarie 1947”8 

                                                 
7 ANR, fond Ministerul Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 266/1946, vol. I, f. 3-29. 
8 ANR, fond Ministerului Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 33/1946, fila 91. 
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Situaţia primarilor comunelor rurale, înlocuiţi din funcţie 

de la 19 Noiembrie 1946 până la 22 Februarie 19479 
  
Din analiza datelor statistice se observă că din totalul de 1338 de primari ai 

comunelor rurale, înlocuiţi între noiembrie 1946 şi februarie 1947, jumătate dintre 
primarii comunelor rurale (665 – 50%) reprezentau Frontul Plugarilor, formaţiune 
componentă a Blocului Partidelor Democratice, coaliţie controlată de Partidul 
Comunist. De ce această situaţie? Un posibil răspuns este acela al înscrierii unor 
primari ai Partidului Naţional Ţărănesc – Iuliu Maniu în Frontul Plugarilor, grupare 
politică ce se bucura de o anumită încredere la nivelul populaţiei rurale comparativ cu 
Partidul Naţional Ţărănesc – Anton Alexandrescu, grupare constituită ad-hoc prin 
desprinderea din adevăratul Partid Naţional Ţărănesc. 

În sprijinul celor consemnate în paragraful anterior stau cifrele totale care 
ilustrează ponderea înlocuirii primarilor comunelor rurale aparţinând Frontului 
Plugarilor şi Partidului autodenumit Naţional Ţărănesc, „condus” de Anton 
Alexandrescu. 

Dacă în ceea ce priveşte partidul premierului Petru Groza numărul edililor 
locali înlocuiţi era de 665 de persoane, gruparea ţărăniştilor a cuprins numai 52 de 
persoane, de peste 10 ori mai puţin, ocupând locul 6 şi reprezentând numai 4% din 
total, aceasta fiind şi posibila popularitate a respectivei dizidenţe politice. 

Locul secund în ceea ce priveşte purificarea politică a administraţiei publice 
locale este deţinut de Partidul Comunist, fapt oarecum inexplicabil, dar totuşi evident. 

Astfel, numărul celor schimbaţi este de 218 (16%), în timp ce locul 4, aspect 
important să fie consemnat, aparţine Partidului Social Democrat, cu 148 de primari 
din mediul rural înlocuiţi din funcţie după „alegerile” din 19 noiembrie 1946 (11%). 

                                                 
9 ANR, fond Ministerul Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 33/1946, f. 91. 
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Totuşi, există o explicaţie plauzibilă cu privire la ocuparea locului secund de 
către comunişti şi anume aceea că o serie de primari reprezentând Partidul Social 
Democrat au trecut din considerente de oportunism politic, dar totuşi şi datorită unei 
apropieri ideologice, în tabăra extremei stângi. 

Iniţierea politicii de control a cadrelor înscrise după 23 august 1944 în 
Partidul Comunist a determinat evidenţierea şi a unor edili, în special din P.S.D., 
înscrişi în P.C.R, această categorie de primari, ca şi din alte formaţiuni politice 
componente ale Blocului Partidelor Democratice, fiind înlocuiţi din funcţie cu diferite 
motivaţii, evocate în paragrafele care urmează. 

Interpus între cele două formaţiuni politice cu orientare ideologică de stânga, 
mai exact pe locul 3 din punctul de vedere al înlocuirii primarilor comunelor rurale 
după 19 noiembrie 1946, se afla Partidul Naţional Liberal – Gheorghe Tătărescu cu 
163 de edili, reprezentând 12%. 

Locurile 5, 7 şi 8 sunt ocupate de 2 formaţiuni politice cu o reprezentare 
extrem de redusă, dar şi de gruparea aşa-zişilor primari „independenţi”, fiind greu de 
crezut că Partidul Comunist era dispus să tolereze existenţa unei independenţe politice 
reale. 

Astfel, locul 5 aparţine Uniunii Populare Maghiare, evident cu primari doar în 
spaţiul transilvan, cei înlocuiţi din funcţie după 19 noiembrie 1946 fiind 58 de edili 
locali (4%). 

Penultimul loc în statistica evidenţiată aparţine Partidului Naţional Popular, 
20 de primari (2%) fiind înlocuiţi între 19 noiembrie 1946 şi 22 februarie 1947. 

Grila statistică se încheie, aşa cum s-a prezentat, cu gruparea primarilor 
„independenţi”, în număr de 14, procentual reprezentând 1%. 

În ceea ce priveşte modalitatea prin care au fost înlocuiţi cei 1338 de primari 
într-un interval de aproape 3 luni de zile, trebuie consemnat că pentru realizarea 
respectivei operaţiuni era necesar avizul Consiliului Politic constituit la nivelul 
fiecărui judeţ de către formaţiunile politice componente ale Blocului Partidelor 
Democratice. Respectivul organism avea menirea de a supraveghea modul cum 
administraţia publică locală răspundea comenzilor politice impuse de către Partidul 
Comunist. 

Referitor la motivele înlocuirii, în intervalul analizat, a primarilor comunelor 
rurale, pe ansamblul ţării, documentul de arhivă evidenţiat grafic oferă informaţii 
concludente şi care exprimă caracterul politic al schimbărilor iniţiate de Partidul 
Comunist după „alegerile” din 19 noiembrie 1946. 

Astfel, motivele sunt diverse ca formularistică şi specifice terminologiei 
comuniste, lipsită de substanţă: 

 „necorespunzători din punct de vedere politic”; 
 „lipsă de încredere din partea maselor”; 
 „atitudine nedemocratică”; 
 „neîncadraţi politic”; 
 „sabotarea alegerilor”; 
 „neîncadrare în concepţia politică a Guvernului”; 
 „sabotarea colectărilor”; 
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 „izolare de mase”; 
 „neîncadrare în organizaţii democratice” (formaţiunile politice 

componente ale Blocului Partidelor Democratice, în concepţia Partidului 
Comunist – n.n.); 

 „lipsă de seriozitate politică”; 
 „inactivitate politică”; 
 „participare la rebeliune” (rebeliunea legionară din ianuarie 1941 – n.n.); 
 „rupţi de masele populare”; 
 „reacţionari”; 
 „lipsă de apartenenţă politic”10  (conform principiilor comuniste, tota-

litatea funcţionarilor din administraţia publică centrală şi locală trebuia 
să fie încadrată în grupările politice subordonate Partidului Comunist, 
componente ale Blocului Partidelor Democratice. Acuzaţia respectivă, ca 
şi altele similare, demonstra refuzul autorităţilor de a permite orice formă 
de neutralitate politică, excluzând totodată din funcţii pe acei cetăţeni 
încadraţi în cele trei partide democratice conduse de Iuliu Maniu, 
Constantin I. C. Brătianu şi Constatin Titel-Petrescu. – n.n.) 

Motivaţiile cu caracter acuzator şi cu semnificaţie politică, enumerate anterior, 
permiteau încadrarea cât mai multor funcţionari administrativi în procesul purificării 
politice a structurilor statale, cei care doreau să îşi păstreze funcţia, având o familie de 
întreţinut, fiind obligaţi să accepte compromisul. În caz contrar, repercusiunile puteau 
să ajungă şi până la încarcerarea celor care manifestau intenţia unei opoziţii faţă de 
principiile politice totalitare ale comuniştilor, pe cale de a fi transpuse în practică, în 
special după „alegerile” din 19 noiembrie 1946. 

Stăpâni pe putere, comuniştii români se confruntau încă cu opoziţia puternică, 
evident în condiţiile politice ale României anului 1947, desfăşurată de Partidul 
Naţional Ţărănesc, condus de Iuliu Maniu. 

Pentru a exemplifica manifestările de opoziţie ale respectivei formaţiuni 
politice, vom avea în vedere manifestul „Către Naţiune al Partidului Naţional 
Ţărănesc”, semnat de Iuliu Maniu, publicat succesiv în ziarul „Dreptatea” din zilele 
de 18 şi 19 ianuarie 1947. 

Documentul amintit consemna printre alte probleme şi aspectul înlăturării din 
structurile aparatului de stat a funcţionarilor care nu au acceptat principiile politice 
totalitare: „La 6 martie 1945, o mână de oameni pe care ţara nu i-a văzut la muncă au 
confiscat puterea. De atunci încoace, au batjocorit toate instituţiile ţării; 
funcţionarii statului care nu s-au supus acestor oameni improvizaţi au fost daţi 
afară”11. (s.n.) 

                                                 
10 ANR, fond Ministerului Afacerilor Interne. Direcţia Administraţiei de Stat, dosar 33/1946, f. 91. 
11 Dinu C. Giurescu, Falsificatorii. „Alegerile” din 1946, Bucureşti, Editura Rao, 2006, p. 372. Raportul nr. 
1310 din 23 decembrie 1946, Burton Y. Berry către secretarul de stat, NAW 871.00/12-2346; textul în 
Centenar Constantin C. Giurescu, Craiova, Editura Universitaria, 2001, pp. 665- 667 (documentul nr. 99). 
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Anul 1947 a reprezentat anul declanşării asaltului total al Partidului Comunist 
asupra ultimului bastion al rezistenţei faţă de politica sa totalitară: monarhia română 
reprezentată de tânărul Rege Mihai. 

Cu un „Parlament” (preambul al Marii Adunări Naţionale constituite în urma 
„alegerilor” din 28 martie 1948) aflat în totalitate sub controlul comuniştilor, cu o 
armată „eliberată” de ofiţerimea susţinătoare a monarhiei şi a regimului democratic, 
cu structurile administraţiei publice subordonate politic, România se pregătea să 
devină, după model sovietic, Republică Populară, mai exact un stat totalitar de 
orientare comunistă. 

În concluzie, anul 1947 a reprezentat anul unor transformări spectaculoase în 
România. Început cu Mesajul de Anul Nou, adresat de Majestatea Sa Regele Mihai, 
acel an se încheia cu un Mesaj similar, adresat de această dată de Prezidiul Provizoriu 
al Republicii Populare Române. Între începutul şi sfârşitul anului 1947 s-au consumat 
evenimente care au marcat evoluţia istorică a României timp de peste patru decenii. 

Procesul epurărilor pe criterii politice desfăşurat în cadrul structurilor 
administraţiei publice centrale şi locale, a reprezentat, alături de purificarea politică în 
celelalte domenii de activitate, unul dintre mijloacele eficiente de preluare şi 
consolidare a puterii Partidului Comunist Român, obiectivul final fiind acela al 
impunerii în totalitate a propriei voinţe politice, fapt realizat în integralitate până în 
anul 1948. 
 




